Solution série n°2

Econométrie |

1. Mettre le modeéle sous forme matricielle en précisant ses dimensions
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2. Le calcul de la matrice inverse (X'X)™1

/11...1\/1245121\

X'x=| 2 1. 7 |«
45 43 .. 29 :
121132... 180 17 29 180

(X'X)™l = ——— % Co(X'X)

det(X'X)

det(X'X) = 1427069483

28782057869
21499749
Co(X'X) =
o(X'X) =\ _330295538
—108706778

20,16864

_ 0,015065
Donc (X'X)™! = 023145

—0,07617

0,015065
0,013204
0,001194
—0,00094

1 1 43 132

21499749
18844306
1704494
—1341716

—0,23145
0,001194
0,003635
0,000575

3. Estimation des paramétres du modeéle
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Donc:a,=3289; a4, =08; a,=-038; a;=-0,03
Y =32,89 + 0,8X; — 0,38X,—0,03X;

4. L’estimation de la variance de ’erreur et les écart-types de chacun des coefficients :
D’abord nous calculons la variance de 1’erreur :
L’erreur est égalea:e, =Y, — ¥

et=Yt—(&\0+&\1X1+62X2+&3X3)

e, = Y, — (32,89 + 0,8X, — 0,38X,—0,03X5)

t Y, Y e gf
1 12 12,84 -0,84 0,71
2 14 12,39 1,61 2,58
3 10 13,18 -3,18 10,11
4 16 13,39 1,61 2,58
5 14 17,7 -3,70 13,67
6 19 17,88 1,12 1,26
7 21 22,2 -1,2 1,44
8 19 18,86 0,14 0,02
9 21 16,51 4,49 20,14
10 16 18,76 -2,76 7,63
11 19 17,92 1,08 1,17
12 21 21,9 -0,9 0,81
13 25 22,71 2,29 5,27
14 21 20,76 0,24 0,06
0 67,45
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V(s,) =62 = - = 6,745

Avec : n: nombre d’observations (=14) ; k: nombre de variables (=3)

La matrice variance-covariance est donnée comme suit : 2, = 82 (X'X)™?

20,16864 0,015065 —0,23145 -0,07617
0,015065 0,013204 0,001194 —0,0094
—0,23145 0,001194 0,003635 0,000575
-0,07617 —0,0094  0,000575  0,000401

A, = 6,745




Les variances des coefficients de régression se trouvent sur la 1% diagonale
52, = 6,745 % 20,168 = 136,03 donc §,, = V136,03 = 11,66

5%, = 6,745 % 0,013 = 0,087  donc &, =+/0,087 = 0,29

52, = 6,745 * 0,0036 = 0,024 donc &4, = /0,024 = 0,15

52, = 6,745 * 0,0004 = 0,0026 donc 8,3 = v0,0026 = 0,05

5. Le calcul de coefficient de détermination R? et le coefficient de détermination corrigé
R?:

Y2 =Y (v, - = SCR = 67,45

SCT =Y (v, -7 = 226,86
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S sctT T SscT T Y(v,-v)? 22686
R?=1 n—1 (1-RY) =1 14(1 0,702) = 0,613
T o n—-k-1 10 ’ 7

6. Test de significativité globale du modéle

Les hypothéses : Hy:aq = a; = a, = az = 0 contre Hy: Il existe au moins un paramétre # 0

Rz/k 0702/,
Fc = -k _ = — 7,878
2 Y 1-10,702 ’
XY, —-Y) /n—k—l (1 R)/n—k—l ( )/10

La statistique de Ficher tablé : F(S,é’f;’l_k_l) = (5;/30) = 3,71
Fc > F(53(j/;0) nous rejetons I’hypothése H, et nous acceptons I’hypotheése H;. Le modele est
globalement significatif.

7. Test de significativité des variables explicatives du modele :
e Test de significativité pour a :

Les hypotheses : Hy: a; = 0 contre Hy:aq # 0

Sous I’hypothese H, :
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La statistique de student tablé t,‘ffi_l = tf(’)os/z = 2,228



Donc Tc > tf(’)os/ % nous rejetons I’hypothése H, et nous acceptons I’hypothése H;. Le

parametre a, est significativement différent de 0. Donc la variable X; contribue significativement a
I’explication de la variable endogéne (Y).

e Test de significativité pour a, :
Les hypothéses : Hy:a, = 0 contre Hy:a, # 0
Sous I’hypothése H, :
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Donc Tc > tf(')os/ % nous rejetons I’hypothése H, et nous acceptons I’hypothése H,. Le

parametre a, est significativement différent de 0. Donc la variable X, contribue significativement a
I’explication de la variable endogéne (Y).

e Test de significativité pour as :
Les hypothéses : Hy: a3 = 0 contre Hy:az # 0
Sous I’hypothése H, :
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Donc Tc < t;)(,)os/ % nous acceptons 1’hypotheése H,. Le parametre a; n’est pas significativement
différent de 0. Donc la variable X5 ne contribue pas a I’explication de la variable endogéne (Y).

8. L’intervalle de confiance pour chaque parametre
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Les résultats se concordent avec le test de significativité des parametres (Question 7).

9. Le calcul de la prévision et son intervalle de confiance au seuil de signification de
95% (0=0,05)

Nous ne pouvons pas faire la prévision avec le modele estimé précédemment car le paramétre
az n’est pas significatif donc la variable X;ne contribue pas a I’explication de la variable endogéne Y.
Donc pour calculer la prévision il est nécessaire de ré-estimer le modéle avec les deux variables
significatives uniquement X; et X,

Le nouveau modele a ré-estimer s’écrit : ¥ = @y + a; X, + 43X,
Les résultats de 1’estimation sont donnés comme suit :
25,84213
a=XX)"1X'Y) = <0,714895>
—0,32811
Donc:a, =2584; a,=0,714; a, =-0,328;

~

Y = 25,84 + 0,714X, — 0,328X,
R>=10,687 ; 8%=644

Le test de significativité globale effectué sur ce nouveau modeéle (de la méme maniere que la
question 6) montre Fc = 12,102 > Fétj/gl) = 3,98 Le modele est globalement significative.



Les tests de significativité partiels sur les paramétres du modele (effectué de la méme maniere
que la question 7) montrent Tc,, = 2,684 et Tc,, = 2,438 supérieur a la statistique tablé

t27° = 2,201 donc les paramétres estimés a, et a, sont significativement différent de 0.

5éme

Nous pouvons donc effectuer la prévision pour la 1
estime.

période a partir de ce nouveau modele

Y = 25,84 + 0,714X, — 0,328X,
Y,s = 25,84 + 0,714 (3) — 0,328(24) = 20,11

L’intervalle de confiance pour la prévision est donné comme suit :
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ICY/l\S: [Y-1\5 - (6915 n—k—l) ) Y;S + (8615 * trEL—k—1>]

1
Avec d, = JS; VX'X)"Ws+1] V= ( 3 >
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5707687 —0,16341 —0,12221\ /1
)( ) + 1| =12,53

Donc Selsz=6,44[(1324) (—0,16341 0,11001  0,002541 |{ 3
—0,12221 0,002541 0,002809/ \24

8o, =+/12,53 = 3,54
ICy:[20,25 — (3,54 % 2,201); 20,25 + (3,54  2,201)]

ICy:[12,26; 27,84]



